

Александр Тарма

ДЕВЯТЬ ОГНЕННЫХ ЛЕТ



АБХАЗСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ

АЛЕКСАНДР ТАРИА

**ДЕВЯТЬ
ОГНЕННЫХ
ЛЕТ**

ИЗДАТЕЛЬСТВО «АЛАШАРА»
СУХУМ, 1999.

Предлагаемая книга — «Девять огненных лет» — участника Великой Отечественной войны, председателя Абхазского республиканского Совета ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил, члена Союза журналистов СССР, директора Абхазского государственного музея А. М. Тариа посвящена воинам из Абхазии, погибшим при защите Республики Афганистан.

Составитель и ответственный редактор: директор Абхазского государственного музея А. М. ТАРИА.

От автора

Афганистан — южный сосед бывшего Советского Союза. На западе Афганистан граничит с Ираном, на юге и востоке — с Пакистаном и Индией, на северо-востоке — с Китайской Народной Республикой. По сведениям 1977 года число жителей составляет около 20 млн. человек. Столица — Кабул.

Государство Афганистан образовалось в середине XVIII века. В течение 100 лет английские империалисты пытались подчинить его своему господству, но афганский народ оказывал им мужественное сопротивление. После Октябрьской революции в России в 1917 году, при помощи и поддержке со стороны молодой Советской страны, Афганистан окончательно отстоял свою независимость.

В 1973 году в Афганистане была упразднена монархия и установлен республиканский режим.

Правительство Афганистана, ставшее у власти после свержения монархии в 1973 году, обещало провести земельную реформу, демократизацию общественной жизни и другие преобразования. Однако, ни одно из этих обещаний не было претворено в жизнь. Это вызвало недовольство широких народных масс.

27 апреля 1978 года в Кабуле произошло вооруженное выступление армии, которое возглавила Народно-демократическая партия, созданная в 1965 году.

После победы Апрельской революции была провозглашена Демократическая Республика Афганистан, власть перешла в руки прогрессивных демократических сил.

Внешняя политика ДРА строилась на основе неприсоединения, позитивного и активного нейтралитета, на принципах мирного сосуществования и интернациона-

лизма, укреплении добрососедских отношений со всеми странами региона.

Однако, афганская оппозиция при поддержке иностранных государств оказывала давление на демократические преобразования в Афганистане.

По просьбе правительства ДРА и в соответствии с договором между СССР и Афганистаном в октябре 1979 года на территорию Афганистана был введен ограниченный контингент советских войск. В числе защитников афганской революции плечом к плечу с русскими, украинцами, белорусами, грузинами, армянами и другими народами на афганской земле героически сражались 344 воина из Абхазии. Каждый четвертый воин был награжден орденами и медалями Советского Союза и Афганистана.

За годы военных действий в Афганистане погибло около 15 тысяч сыновей советского народа, в том числе, 15 наших земляков, останки которых перевезены на Родину, преданы земле в родной Абхазии.

В соответствии с соглашением, подписанным в Женеве, с 15 мая 1988 года начался поэтапный вывод советских войск с территории Афганистана. 15 февраля 1989 года из этой страны ушел последний солдат Советской Армии.

Сегодня трудно дать объективную моральную и политическую оценку ввода советских войск в Афганистан. Все это уже позади. Самое главное, чтобы больше никогда не повторилось подобной трагической ошибки.

После демобилизации из рядов Советской Армии сыны Абхазии пошли работать на производство, в сельское хозяйство, продолжили учебу в средних и высших учебных заведениях, являя пример самоотверженного служения своей Родине. Таким образом, все они, не считаясь с трудностями, старались внести свой посильный вклад в расцвет родной Аpsны.

К великому сожалению, 14 августа 1992 года мирный труд граждан Абхазии был прерван вероломным нападением армии Госсовета Грузии, навязавшей кровопролитную войну безоружному абхазскому народу, которая длилась 413 дней и ночей.

Участникам афганской войны снова пришлось взять

оружие, но защищать уже не чужую землю, а свою Родину от грузинского фашизма.

Парадокс в том, что участники афганской войны грузинской национальности, проживавшие в Абхазии, встали на сторону грузинской армии и повели войну против своих боевых братьев по Афганистану — абхазцев.

В грузино-абхазской войне многие сыны Абхазии героически погибли за свободу и независимость Родины. Наш народ никогда не забудет ратный подвиг своих сыновей и дочерей, отдавших жизнь за процветание нашей любимой Аpsны.

Хочется особо отметить героизм, проявленный славными воинами из Абхазии как при участии в афганской войне, так при защите своей родной страны, которые и сегодня делают все для становления свободной, независимой, демократической Абхазии. Это — генерал-лейтенант, начальник Генерального штаба Абхазской армии Владимир Аршба, генерал-лейтенант, военный комиссар РА, Герой Абхазии Мераб Кишмария, депутат Народного Собрания — Парламента РА Гено Маргания, Вениамин Ломия, Альберт Акаба, Отар Палавандзия, Темура Блабба, Родик Зетба, Тамаз Самсония, Даур Ашуба, Беслан Блабба, Адик Цушба, Сасрыкуа Мамацев, Павел Куадзба и другие.

Наш священный долг — окружить заботой и вниманием возвратившихся на родину воинов-интернационалистов, а также семьи погибших ребят, и дело это прежде всего — глав городских и районных администраций, военных комиссариатов, городских и районных советов ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил, женских, молодежных и других общественных организаций.

Героическим подвигам бывших советских воинов в Афганистане посвящено немало книг, очерков, кинолент, памятников, именами многих героев названы улицы, учреждения культуры, школы.

А. М. Тариа.

«ГОРИТ ЗВЕЗДА НАД ГОРОДОМ КАБУЛОМ...»

Горит звезда над городом Кабулом,
Горит звезда
 прощальная моя,
Как я хотел,
 чтоб Родина вздохнула,
Когда на снег
 упал в атаке я...
И я лежу, смотрю,
 как остывает
Над минаретом
 синяя звезда.
Кого-то помнят,
 или забывают,
А нас и знать не будут
 никогда...
Горит звезда декабрьская,
 чужая,
А под звездой дымится
 кровью снег,
И я слезой последней
 провожаю,
Все, с чем впервые
 расстаюсь навек.



АЛЕКСЯН
ВАЛЕРИЙ
ШАВАРШОВИЧ

Валерий Шаваршович Алексян родился в 1946 году в селе Верхний Гульрипш Гульрипшского района Абхазии, в семье крестьянина.

После успешного окончания сухумской 9-й средней школы им. О. Туманяна в 1963 году, Валерий поступил в Брянский институт тяжелого машиностроения, который окончил в 1969 году.

В том же году Валерий Шаваршович был призван в Советскую Армию. В 1979 году он успешно заканчивает Академию бронетанковых войск им. Маршала Советского Союза Р. Малиновского.

Находясь на службе в рядах Вооруженных Сил СССР, за успехи в боевой и политической подготовке В. Ш. Алексян был награжден орденом Красной Звезды и многими медалями.

26 мая 1984 года газета «Ленинское знамя» писала об армейском дозорном народного контроля подполковнике В. Ш. Алексяне: « В частности, отзываются о нем с уважением. Валерий Шаваршович умеет не только глубоко изучить проблему на том или ином участке во время рейда или проверки, но и всегда готов устра-

нить обнаруженные недостатки. Он всегда готов помочь словом, практическим советом и делом. И не случайно, наверное, народный контролер подполковник В. Алексян назван лучшим рационализатором части.

Подчиненным В. Алексяну комсомольцам-активистам народного контроля лейтенанту П. Морозкину, рядовым О. Ушакову, М. Марданову за отличную работу на винтовочном артиллерийском полигоне объявлена благодарность».

В конце 1984 года Валерия переводят на военную службу в Афганистан. В своем первом письме из Кабула родителям он пишет: «Я очень сожалею, что не смог пригласить вас на Новый, 1985 год. Но не теряю надежды, что скоро встретимся дома, в Абхазии».

В феврале 1985 года Валерий пишет родителям второе письмо: «Я еще в Кабуле. Здесь тоже, как в Сухуме, днем тепло, а ночью прохладно. Не жалею о здоровье. За меня не переживайте, берегите детей. Жду переезда, но не знаю, когда и куда». Но встреча не состоялась...

Честность, принципиальность, высокая ответственность и искренняя забота о сослуживцах снискали Валерию любовь и уважение командования и всего личного состава части.

Вот каким вспоминают его преподаватели и наставники из Сухумской 9-й средней школы: «Валерий был необычайно чутким и внимательным к своим товарищам. Очень любил военное дело, особенно технические занятия. Его отличали скромность, большие способности и вежливое отношение к старшим».

При исполнении своего интернационального долга перед Родиной Валерий Шаваршович Алексян героически погиб в 1985 году.

Он предан земле в своем родном селе Верхний Гульрипш.

На скромной черной гранитной плите надпись:

«В. Ш. Алексян.

1946 — 1985 гг.

Погиб при исполнении служебных обязанностей».

На могиле всегда живые цветы от родителей, родственников, его преподавателей и наставников, учеников школы, где он учился, в знак глубокого уважения и признательности к нему.



ТАРБА
САРАПИОН
ВИССАРИОНОВИЧ

Сарапион Виссарионович Тарба родился 3 декабря 1962 года в селе Моква Очамчирского района Абхазии, в семье крестьянина.

В 1969 году Сарапион поступил сначала в моквскую сельскую 8-летнюю школу им. Г. Чачба, а в 1979 году окончил кутольскую среднюю школу.

После ее окончания, зная, что скоро он должен идти на военную службу, остался дома помогать родителям по хозяйству.

В 1981 году Сарапион Тарба был призван в Советскую Армию. Исполнилась его заветная мечта. Сначала он служил в г. Ереване, но через 3 месяца его перевели в Демократическую Республику Афганистан.

Вспоминая годы учебы Сарапиона, его учительница В. Адлейба говорит: «Сарапион был очень способным к учебе, внимательно относился к друзьям, особенно бережно к младшим по возрасту, был необычайно вежлив со своими преподавателями.

В школе Сарапион принимал активное участие во всех мероприятиях, но особенно отличался в литературном кружке, где ребята читали свои стихи, разбирали

произведения любимых писателей и поэтов — Д. И. Гюлиа, С. Я. Чанба, И. А. Когониа, А. С. Пушкина, М. Ю. Лермонтова. Сам пробовал свои силы в поэзии. Писал стихи, посвященные Родине, любви, дружбе»...

В Афганистане Сарапион честно и добросовестно выполнял свой интернациональный долг, защищая афганский народ от врагов. Вот что писал командир его части матери: «Уважаемая Этери Кудаловна! За время пребывания в рядах Советской Армии Ваш сын, рядовой Сарапион Тарба, зарекомендовал себя с положительной стороны. Добросовестный, исполнительный воин. Принимает активное участие в благоустройстве городка. Вверенную ему технику содержит в постоянной боевой готовности. Ваш сын достойно защищает интересы афганской революции. Командование надеется, что он оправдает их доверие до конца службы».

31 января 1982 года Сарапион Виссарионович Тарба погиб как герой от пуль врагов афганского народа.

Сарапион похоронен на родной земле — в селе Моква. На могиле всегда живые цветы от его родных, преподавателей и учеников Моквской средней школы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Сарапион Висарионович Тарба посмертно награжден орденом Красной Звезды.



ХЕЦИЯ
ХИНБЕЙ
МИРОДОВИЧ

Хинбей Миродович Хеция родился 2 марта 1963 года в селе Блабурхва Гудаутского района Абхазии, в семье крестьянина.

В 1969 году Хинбей поступил в блабурхускую среднюю школу. Здесь под руководством опытных преподавателей и наставников у мальчика формировался духовный мир, воспитывались советский патриотизм и социалистический интернационализм, ковались твердые убеждения: в дружбе и братстве — сила.

Вступая в 1977 году в ряды Ленинского комсомола, Хинбей твердо решил быть примером во всех делах. Таким он и остался в памяти коллектива школы.

В 1982 году Хинбей был призван в ряды Советской Армии и направлен на защиту южных рубежей бывшей нашей Родины. С первых же дней он служил честно и добросовестно. Всегда свято выполнял данную Родине клятву верности.

В службе помогала ему профессия, полученная дома, — водитель.

В 1983 году, защищая завоевания Апрельской революции в Афганистане и выполняя свой интернациональ-

ный долг в борьбе против врагов афганского народа, Хинбей Миродович Хеция героически погиб.

За мужественное выполнение интернационального долга и проявленные героизм и храбрость Указом Президиума Верховного Совета СССР Хинбей Миродович Хеция удостоен высокой награды Родины — ордена Красной Звезды (посмертно).



МОТРЕНКО
БОРИС
АНАТОЛЬЕВИЧ

Борис Анатольевич Мотренко родился 24 марта 1964 года в поселке Гантиади зоны г. Гагра в семье служащего.

В 1970 году Борис поступил в хейванскую 2-ю среднюю школу и окончил ее в 1981 году. Все годы учебы в школе был активным во всех мероприятиях, особенно, спортивных. Он успешно защищал спортивную честь школы, за что неоднократно награждался. В частности, Борис был награжден грамотой за активное участие в трех республиканских соревнованиях юных туристов Абхазии.

Сразу же после окончания средней школы он уезжает в Ленинград и начинает работать учеником столяра-краснодеревщика в тресте отделочных работ.

1 апреля 1982 года Борис был призван в ряды Советской Армии Невским военным комиссариатом Ленинграда. В мае 1982 года его направляют на службу в г. Термез, а 26 июня того же года — в Афганистан.

Борис Мотренко погиб, как патриот и истинный интернационалист при выполнении боевого задания 25 июля 1982 г. Родители Бориса получили от командира

войсковой части Кошкина скорбное извещение, где говорилось:

«Уважаемый Анатолий Александрович и Вера Александровна!

С глубоким прискорбием сообщаем Вам, что Ваш сын Мотренко Борис Анатольевич, верный военной присяге, при выполнении интернационального долга по оказанию военной помощи Демократической Республики Афганистан во время боевого задания по уничтожению банд мятежников погиб 25 июля 1982 года. В этом бою он проявил преданность Родине, высокие морально-политические качества, мужество и отвагу.

Мужество и отвага Вашего сына, проявленные в боевой обстановке, добросовестное отношение к выполнению своего служебного долга навсегда останутся в сердцах и памяти его боевых товарищей и командиров.

Командование части, партийно-политический аппарат и сослуживцы Бориса приносят Вам соболезнования по поводу постигшей Вас тяжелой утраты».

Борис Анатольевич Мотренко похоронен в пос. Гантиади Гагрского района на старом кладбище, где находится Цандрипшский храм.

Здесь всегда живые цветы.

Учащиеся хейванской средней школы № 2, где учился Борис, шефствуют над его могилой. Проводят встречи с родителями, с его преподавателями, приносят цветы, вспоминают добрым словом своего друга.

Родители увековечили память своего любимого, преждевременно погибшего сына, поставив памятник из черного гранита в полный рост, с отчеканенными портретами с обеих сторон.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Борис Мотренко награжден орденом Красной Звезды, а Указом Президента Республики Афганистан — медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» (посмертно).



ЗУХБА
ЯСОН
СЕМЕНОВИЧ

Ясон Семенович Зухба родился в 1961 г. в с. Отхара Гудаутского района Абхазии, в семье крестьянина.

В 1969 году Ясон поступил в первый класс гарпской начальной школы, а с 4-го класса перевелся в отхарскую среднюю школу. В 1975 году в связи с переездом родителей на постоянное место жительства в г. Гудаута, он сначала учился в гудаутской средней школе, а затем в лыхненской, которую закончил в 1979 году.

После окончания школы комсомолец Ясон Зухба был призван в Советскую Армию. Он служил в Народной Республике Афганистан. Ясон гордился, что защищает афганский народ от врагов. Все задания он выполнял беспрекословно и в срок.

14 августа 1981 года в ожесточенном бою, спасая своего командира, Ясон погиб от вражеской пули.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 февраля 1982 г. Ясон Семенович Зухба посмертно награжден орденом Красной Звезды, а также Указом Президента Республики Афганистан от 15 мая 1988 года — медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа».

Ясон Семенович предан земле на семейном кладбище. На мраморной плите у могилы высечены такие слова:

Стой, прохожий!
Чти мой прах
Я у себя дома,
А вы в гостях.

— Ясон Зухба, — говорит его классный руководитель Бабуся Пилия, — учился старательно, хорошо. Особенно он любил свой родной язык, историю. Был общительным, исполнительным. Руководил школьной газетой «Новые ростки». В свободное время он увлекался спортом, особенно конным. И не раз занимал призовые места, удостаивался ценных подарков в районных спортивных соревнованиях.

Лыхненская средняя школа им. П. С. Шакрыл шефствует над памятником Ясону Зухба. Здесь всегда живые веты. В знаменательные дни учащиеся школы проводят у могилы встречи с родными Ясона, преподавателями, тепло вспоминают его самого и его одноклассников. Лучшему пионерскому отряду школы было присвоено имя Ясона Зухба.



КАЛИНИН
МИХАИЛ
ИВАНОВИЧ

Михаил Иванович Калинин родился 26 октября 1960 года в столице Башкирской АССР Уфе. В 1966 году он вместе с родителями переехал в Абхазию, в Гагру, на постоянное местожительство. В 1967 году Миша поступил в гагрскую 2-ю среднюю школу им. Попкова и в 1976 году закончил 8 классов, после чего поступил в Сочинское строительное профессионально-техническое училище № 19 и в 1979 году закончил его, получив специальность столяра. После окончания училища Миша стал работать в СУОР-9 треста «Сочиотделстрой». В 1980 году был призван в Советскую Армию и с первых же дней он направлен в Афганистан в артиллерийскую часть.

Еще в Сочинском ПТУ Миша упорно занимался изучением языка эсперанто. Эту учебу он самостоятельно продолжал и в армии. Вскоре Мише было присвоено воинское звание младшего сержанта и одновременно его избирают комсоргом взвода. Своим личным примером он вдохновлял бойцов на новые подвиги.

— Миша был очень внимательным ко мне, — говорит его мать, Галина Федоровна. «Не переживай за

Командование и партийная организация воинской части с глубоким прискорбием сообщают Вам о том, что, выполняя свой служебный и интернациональный долг перед Родиной на территории Демократической Республики Афганистан, Ваш сын, рядовой Мукба Заканбей Шотович погиб в бою 7 августа 1986 года.

С первых дней службы и до последнего дня он проявлял высокие боевые качества, боевое мужество, был примером в выполнении воинского долга.

Боевые друзья и товарищи Заканбея выражают Вам слова самой глубокой благодарности за достойное воспитание сына и разделяют вместе с Вами боль и печаль за постигшее горе.

Память о Вашем сыне, великолепном товарище и боевом соратнике, навечно сохранится в наших сердцах».

За мужество и отвагу, проявленные при выполнении интернационального долга перед Родиной, Указом Верховного Совета СССР от 13 февраля 1987 года рядовой Мукба Заканбей Шотович посмертно награжден орденом Красной Звезды.

19 мая 1989 года в день рождения бывшей Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина, в лидзавской средней школе состоялась торжественная линейка. Сюда пришли партийные, комсомольские и советские работники, ветераны войны и труда, представители трудовых коллективов. В торжественной обстановке было оглашено решение Гагрского городского комитета комсомола о присвоении пионерской дружине лидзавской средней школы имени воина-интернационалиста Заканбея Мукба.



СТАВРАТИ
ГЕННАДИЙ
ИВАНОВИЧ

Геннадий Иванович Ставрaти родился 29 августа 1961 года в селе Акуаска Очамчирского района Абхазии, в семье крестьянина.

В 1968 году Гена поступил учиться в очамчирскую 3-ю среднюю школу и в 1976 закончил 8 классов. До сих пор все учителя и одноклассники теплым словом вспоминают Геннадия за его скромность, трудолюбие, искреннее отношение к своим друзьям и прилежную учебу.

После окончания 8-го класса Гена продолжил учебу в Ткварчалском профессионально-техническом училище. Рано потеряв отца, он решил получить специальное образование и материально помогать матери.

В 1980 году Геннадия как примерного и достойного ученика приняли в ряды Ленинского комсомола. В ноябре того же года Гена был призван в Советскую Армию. Сначала он служил в Средней Азии в гор. Небитдаг, а затем был направлен в Республику Афганистан, выполнять интернациональный долг.

Служа в армии, Гена был таким же добрым, отзывчивым, честным и исполнительным. Очень гордился

своей службой. Кроме благодарностей, в его биографии нет ни одного замечания от командования.

Гена был очень внимательным и чутким к своим близким и родным. Часто писал теплые письма матери. «Мама, как твое здоровье? Крепись. Береги себя. Не беспокойся за меня. Со мной много ребят из Абхазии. Это придает нам больше сил и уверенности. Мы все живем дружно, как братья. Скоро встретимся». Такие письма часто получала его мать — Галина Федоровна.

Прослужив всего девять месяцев, в одной из схваток с врагами афганского народа Гена погиб как герой.

За проявленное мужество и героизм в защите Афганской революции Указом Президиума Верховного Совета СССР рядовой Геннадий Иванович Ставрати награжден орденом Красной Звезды (посмертно).



ХАГБА
ДЖУМБЕР
ТУКОВИЧ

Джумбер Тукович Хагба родился 1 марта 1967 года в с. Ачандара Гудаутского района Абхазии, в семье крестьянина.

В 1984 году закончил ачандарскую среднюю школу. Вступив в ряды Ленинского комсомола, он всегда старался быть активным во всех мероприятиях школы. С детства любил спорт. За активное участие в футбольной команде школы и района он неоднократно награждался грамотами и ценными подарками. Кроме футбола, Джумбер увлекался конным спортом, в котором также завоевывал призовые места.

За активное участие в жизни школы Джумбер пользовался уважением и любовью всего преподавательского состава и учащихся.

17 октября 1985 года Джумбер был призван в Советскую Армию. Военную службу он считал священным долгом каждого молодого человека. А когда ему доверили защищать Афганскую революцию и помогать дружественному афганскому народу, не было границ его радости. В своих письмах к родным он писал: «Я выполняю свой интернациональный долг, защищая аф-

ганский народ от его врагов. Это самое большое счастье в моей жизни»...

4 сентября 1986 года, выполняя священный долг советского воина по оказанию интернациональной помощи народу Демократической Республики Афганистан, рядовой Хагба Джумбер Тукович героически погиб.

«Стойкость Вашего сына навсегда останется ярким примером беззаветного служения нашей Родине. Его образ навсегда сохранится в наших сердцах», — говорится в посланиях сослуживцев из Афганистана его родителям.

В извещении от командования воинской части читаем: «Уважаемые Тука Темурович, Светлана Михайловна! Командование, партийная, комсомольская организация, весь личный состав войсковой части, полевая почта 69706 выражают глубокую скорбь и соболезнование по поводу постигшей Вас утраты — гибели нашего однополчанина, рядового Хагба Джумбера Туковича.

В период выполнения интернационального долга рядовой Хагба Джумбер Тукович проявил высокие морально-политические и боевые качества, преданность Родине».

Родина высоко оценила ратный подвиг советского воина.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1987 года Хагба Джумбер Тукович посмертно награжден орденом Красной Звезды.



КОБАЛИЯ
ЭЛГУДЖА
АЛЕКСЕЕВИЧ

Элгуджа Алексеевич Кобалия родился 19 октября 1966 года в с. Саберио Гальского района Абхазии, в семье крестьянина.

После окончания 8-го класса саберийской средней школы № 1 в 1981 году поступил в гальское профессионально-техническое училище № 102. В 1984 году Элгуджа окончил полный курс училища и получил профессию тракториста-машиниста широкого профиля.

В 1984 году Элгуджа Кобалия был призван в ряды Советской Армии и направлен на защиту Апрельской революции в Афганистане.

Там Элгуджа показывал пример честного служения Родине, храбро защищал афганскую революцию, добросовестно выполнял свой интернациональный долг.

29 января 1986 года в неравном бою жизнь Элгуджи Кобалия оборвалась от пуль врагов Афганистана.

Указом Президиума Верховного Совета СССР старший сержант Элгуджа Алексеевич Кобалия награжден орденом Красной Звезды (посмертно). В соответствии с Указом Президента Республики Афганистан от 15 мая 1988 года он также награжден медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа».



МИКАЕЛЯН
ВАРУЖАН
ПОГОСОВИЧ

Варужан Погосович Микаелян родился 20 декабря 1963 года в Сухумском районе, в семье крестьянина.

В 1969 году Варужан поступил в гумистинскую армянскую среднюю школу и в 1979 закончил 10 классов, после чего поступил в Харьковский машиностроительный институт. Одновременно, совмещая учебу с трудовой деятельностью, работал токарем в Ленинском трамвайном депо Харьковского трамвайно-троллейбусного управления.

С первых же дней работы Варужан показал себя способным, исполнительным. Все производственные задания он выполнял на 100-105 процентов. Варужан быстро завоевал авторитет в коллективе, товарищи по работе всячески помогали ему в освоении профессии.

В марте 1981 года Варужан был призван в ряды Советской Армии. Здесь он также показал себя дисциплинированным и исполнительным воином, преданным Родине. Вскоре ему было присвоено звание младшего сержанта. Затем он служил в дружественном Афганистане, где не раз отличался в боях с врагами афганского народа.

4 марта 1983 года при исполнении своих служебных обязанностей и интернационального долга Варужан Микаелян героически погиб.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 августа 1983 года Варужан Погосович Микаелян удостоен высокой награды Родины — ордена Красной Звезды (посмертно).

Он похоронен со всеми почестями на кладбище в с. Гумиста. Здесь всегда живые цветы от родных, друзей, от школы, где он учился.



СЕКЛЕНКОВ
ЕВГЕНИЙ
ЕВГЕНЬЕВИЧ

Евгений Евгеньевич Секленков родился 14 августа 1963 года в Сухуме, в семье служащего. Женя учился в сухумской 17-ой средней школе им. А. М. Чочуа. После окончания 8-го класса он уехал учиться в кораблестроительное профессионально-техническое училище гор. Ленинграда.

Успешно закончив училище, Женя стал работать токарем на Балтийском заводе им. Орджоникидзе, где проявил себя хорошим специалистом. Своим личным примером Женя показывал молодежи честное и добросовестное отношение к труду и общественной жизни.

30 сентября 1982 года Женю призвали в Советскую Армию. Вместе со своими товарищами и братом Владимиром он был направлен в Республику Афганистан для выполнения интернационального долга — защиты афганской революции. В полку особого назначения Женя выполнял различные работы — водителя, оператора, пулеметчика и т. п.

За образцовое выполнение боевых заданий в борьбе с душманами командование части неоднократно поощряло его благодарностями.

При выполнении боевого задания 25 апреля 1983 года Евгений Секленков погиб. Женя предан земле в его родном городе Сухуме.

В том же году ученики 4-го класса сухумской 17-й средней школы им. А. М. Чочуа на отрядном собрании присвоили своему отряду имя Жени Секленкова — выпускника этой школы. Пионеры и школьники всегда в день гибели Жени поднимались с цветами на кладбище, проводили у могилы пионерские сборы. Мать Жени — Людмила Борисовна всегда участвовала в этих мероприятиях, рассказывала ребятам о своем сыне, читала его письма, приходившие из Афганистана.

В полученном на имя отца и матери Евгения Секленкова из воинской части извещении говорится: «С глубоким прискорбием сообщаем Вам, что Ваш сын, Секленков Евгений Евгеньевич при выполнении воинского долга по защите южных рубежей нашей Родины и оказанию помощи афганскому народу пал смертью храбрых.

Тяжелая, невозполнимая утрата, боль и горе постигло Вас, вместе с Вами скорбим и мы, командиры, сослуживцы, друзья и товарищи Вашего сына.

Ваш сын, Евгений Евгеньевич, прожил короткую, но яркую жизнь. Он отдал жизнь за счастье другого народа.

Пройдут года, но никогда не сотрется в нашей памяти имя Вашего сына, его дела и поступки, его храбрость и смелость, его способность и умение жить для других, а когда понадобилось и не было другого выхода, он отдал свою жизнь за дело служения Родине.

Таким его воспитала наша Отчизна.

Вы вправе гордиться им, как гордимся и мы, что служили рядом с ним, таким его и сохранит наша память.

Командование, партийная и комсомольская организация, личный состав части приносят Вам искреннее соболезнование по поводу гибели Вашего сына.

Светлая память о Секленкове Евгении Евгеньевиче навсегда сохранится в наших сердцах, как о пламенном патриоте социалистической Родины».

За мужество и храбрость в боях с врагами Афганской революции, Указом Президиума Верховного Совета СССР, рядовой Секленков Евгений Евгеньевич посмертно награжден орденом Красной Звезды.



БАГАТУРИЯ
ЮРИЙ
ГРИГОРЬЕВИЧ

Юрий Григорьевич Багатурия родился 3 мая 1961 года в Сухуме, в семье служащего. В 1968 году он поступил в сухумскую 16-ю среднюю школу и в 1976 году окончил 8 классов. В том же году его приняли в ряды Ленинского комсомола.

В октябре 1978 года Юрий Багатурия поступил в Сухумскую объединенную техническую школу ДОСААФ и в феврале 1979 года успешно сдал экзамены по двум специальностям: электромеханике и электрорадиотехнике. Здесь он показал незаурядные технические способности.

В апреле 1979 года Юрий был призван в ряды Советской Армии. С января 1980 года он выполнял свой интернациональный долг в защите афганской революции. За проявленные мужество и отвагу в борьбе с врагами афганского народа, младший сержант Юрий Багатурия был награжден медалью «За отвагу».

20 марта 1980 года из воинской части пришло известие, в котором говорится: «Ваш сын, мл. сержант Багатурия Юрий Григорьевич, выполняя боевое задание и свой интернациональный долг, верный воинской прися-

ге, проявив героизм и мужество, погиб 5 марта 1980 года.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 ноября 1981 года Юрий Багатурия посмертно награжден орденом Красной Звезды. Он также награжден медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и знаком ЦК ВЛКСМ «Воинская доблесть».

«В этом доме с 1961 по 1979 год жил кавалер ордена Красной Звезды и медали «За отвагу» Багатурия Юрий Григорьевич, погибший 15.03. 1980 г. при выполнении интернационального долга в ДРА» — такая мемориальная доска появилась в доме № 5 по 3-му тупику ул. Эшба в Сухуме.



КАРАНАДЗЕ
ДАВИД
ИВАНОВИЧ

Давид Иванович Каранадзе родился 22 октября 1960 года в Сухуме. В 1968 году он поступил учиться в 13-ю сухумскую среднюю школу и закончил ее в 1977 году.

15 ноября 1978 года Давид был призван в Советскую Армию и служил сначала в Алма-Ате. 20 декабря 1979 года Давида перевели на службу в Народную Республику Афганистан. Здесь он проявил себя преданным интернационалистом, защитником афганской революции.

С детства Давид был надежным другом. И здесь, среди своих однополчан, он пользовался большим уважением, всегда старался помочь друзьям, местным жителям, особенно детям.

При исполнении служебных обязанностей, выполнении интернационального долга в Афганистане 1 февраля 1980 года оборвалась жизнь рядового Давида Ивановича Каранадзе.

За мужество и храбрость, проявленные в боях с врагами афганского народа, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27.04. 1980 года Каранадзе Давид Иванович награжден медалью «За боевые заслуги», а

Указом Президента Республики Афганистан от 15 мая 1988 года — медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» (посмертно).

САМСОНОВ
ВЛАДИМИР
АНАТОЛЬЕВИЧ

Владимир Анатольевич Самсонов родился 1 января 1966 года в г. Панфилове Казахской ССР, в семье служащего. В 1969 году его родители переехали на постоянное местожительство в Абхазию, в г. Сухум.

В 1983 году Владимир окончил сухумскую 4-ю среднюю школу им. Маяковского, в том же году поступил в Одесское техническое училище № 1 и в 1985 году с отличием окончил его.

«За время учебы в ОПТУ Самсонов В. А., — читаем в его характеристике, — показал себя с положительной стороны, учится на «хорошо» и «отлично», общителен с друзьями, добрый, отзывчивый, исполнительный.

Во всех мероприятиях принимает активное участие, все поручения администрации и комсомольской организации выполняет аккуратно...»

5 мая 1985 года Владимира призвали в ряды Советской Армии. Службу он проходил сначала в пограничных войсках в г. Пяндж Таджикской ССР, а потом — в Афганистане.

Вова был очень внимательным к своей матери, Наталье Васильевне и к сестре Виктории. Об этом свиде-

тельствуют его письма: «Поздравляю, мама, с днём рождения! Пусть на твоём жизненном пути никогда не встретятся горе и неприятности! Не забывай, что я всегда с тобой!»

В письме сестре Виктории читаем: «Викуль! Поздравляю тебя с днём рождения. Желаю тебе счастья, здоровья, успехов в учебе. Будь здорова. Слушайся маму, береги ее. Живи весело. Целую. Вова».

Видимо, эта любовь и заставила его некоторое время скрывать свое местонахождение, чтобы мать и сестра не переживали за него.

За три месяца до окончания срока службы он приехал в отпуск. И только тогда родители узнали, что он служит в Афганистане.

После непродолжительного отпуска Вова вернулся в свою часть. Служба у него проходила нормально, он пользовался большим уважением командования и товарищей. Самым счастливым днём Владимир считал день принятия его в члены КПСС. За отличные успехи в боевой и политической подготовке в апреле 1987 года Владимир Анатольевич был принят в ряды Ленинской партии.

Во время очередной высадки десантников в тылу врага Вова, прикрывая своих друзей, и оставаясь один под пулями душманов, сберег один патрон для себя, но затем все же с невероятным трудом нашел своих друзей. За проявленные в этой тяжелой операции мужество и отвагу, за спасение своих друзей Владимир был награжден орденом Красной Звезды, который, к сожалению, не успел получить.

5 июня 1987 года Владимир вернулся домой тяжело больным. В тот же день его уложили в больницу, но врачи уже были бессильными. 9 июня в возрасте 21 года, замечательного сына Родины, патриота-интернационалиста Владимира Анатольевича Самсонова не стало.

Всю школу глубоко потрясла весть о преждевременной смерти общего любимца Вовы. Чтобы увековечить его память, в школе был организован специальный стенд: «Воину-интернационалисту». Здесь были помещены его фотография, копия партийного билета, удостоверение о награждении его орденом Красной Звезды. Пионерскому отряду 5 «г» класса было присвоено имя В. Самсонова.

Коллектив преподавателей и учащихся сухумской 4-й школы вспоминали добрым словом своего друга и ученика, гордились успехами и ратными подвигами Владимира Самсонова.

Школьники решили помогать его семье, ухаживать за могилой, отмечать день его рождения торжественной линейкой, вести альбом.

Владимир Анатольевич похоронен на Лечкопском кладбище. Здесь всегда живые цветы от родных и близких, учеников школы, где он учился.

Узнав о смерти Владимира, десятки его боевых товарищей пришли возложить цветы на могилу своему любимому, не раз спасавшему друзей от верной смерти.

Многие из них стараются и по сей день поддерживать своим теплым словом Наталью Васильевну. Вот некоторые из них: «Вова никогда не боялся трудностей, всегда был примером, не раз выручал своих друзей в бою», — пишет его боевой друг из Дагестана З. Абдулаев.

...«Часто мы с Вовой ходили на боевые операции и всегда он оказывался впереди, своим бесстрашием вдохновлял и звал нас вперед», — это слова его боевого товарища из Ворошиловграда В. Клыкова. Таких писем множество.

Владимир Анатольевич Самсонов Указом Президента Республики Афганистан от 15 мая 1988 года награжден медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» (посмертно).

ОГЛАВЛЕНИЕ

От автора	3
«Горит звезда над городом Кабулом»	6
В. Ш. Алексян	7
С. В. Тарба	9
Х. М. Хеция	11
Б. А. Мотренко	13
Я. С. Зухба	15
М. И. Калинин	17
З. Ш. Мукба	19
Г. И. Ставрати	21
Д. Т. Хагба	23
Э. А. Кобаля	25
В. П. Микаелян	26
Е. Е. Секленков	28
Ю. Г. Багатурия	30
Д. И. Каранадзе	32
В. А. Самсонов	34

Александр Миктатович Тариа

Девять огненных лет

Ответственный редактор Тариа А. М.

Технический редактор Евменов Л. И.

Художник Евменов Л. И.

Формат 84x108¹/₃₂. Тираж 300.
Физ. печ. л. 1,25. Усл. печ. л. 2,1.
Заказ № 425. Цена договорная.

Издательско-полиграфическое объединение РА,
г. Сухум, Эшба, 168.

